

曲望格西佛子行 33 讲-20210404

33. 贪图利敬互争执，闻思修业将退失，故于亲友施主家，离贪着是佛子行。

རྗེ་བཀུར་དབང་གིས་ཕན་ཚུན་ཚོད་འགྱུར་ཞིང་། །ཚོས་བསམ་བསྐྱོན་པའི་བྱ་བ་ཉམས་འགྱུར་བས། །མཛེེ་བཤེས་ཁྱིམ་དང་བྱིན་བདག་ཁྱིམ་རྣམས་ལ། །ཚགས་པ་སྤོང་བ་རྒྱལ་སྐྱེས་ལག་ལེན་ཡིན། །

阿弥陀佛。在佛学群在座的所有法友们，大家上午好！

虽然现在我们在休假吧，处在周末时期，但是，今天我想把这句话给大家解释一下。也许我们大家现在不需要上班，休假嘛！大家都在休假，就顺便去听一听，这样比较好。

今天讲的这四句话的内容，大多数都不跟在家居士有关，大部分都应该是针对出家而说的，大概就这样。虽然是针对出家人而说的，但在这当中有一些的真理、道理，我们可以推理，对于在家居士还是可以用的。

好！那这个四句话的内容是什么呢？第一个就是说，（རྗེ་བཀུར་དབང་གིས་ཕན་ཚུན་ཚོད་འགྱུར་ཞིང་།），为了供养相互斗争，就是这个意思。如果我们为了供养相互斗争的话。（ཚོས་བསམ་བསྐྱོན་པའི་བྱ་བ་ཉམས་འགྱུར་བས།）第二句话的内容是说，自己闻思修三慧就会衰退、衰损，就是这个意思。那这样的情况下，下面讲的就是（མཛེེ་བཤེས་ཁྱིམ་དང་བྱིན་བདག་ཁྱིམ་རྣམས་ལ།），我们因此之故呢，对于自己的家属或是亲友，还有施主、功德主，我们有的时候讲功德主，有的时候讲施主，对于施主断除贪着，就是这个意思。断除贪着是佛子行，就是这个意思。

那再来，就是重复讲一次。在我们修行人的日常生活当中，为了供养，同样可以是为了名闻利养、荣华富贵等等，为了这些相互斗争。那一直斗争的话，自己已经拥有的闻思修三慧将会衰退，就是这个意思。这个闻思修三慧衰退的话，那损失很大的。所以说我们对于自己的亲属、家人，还有其他的施主等等，对他们的贪着必须要断除。

为什么这么说呢？其实我们非常清楚嘛！如果你跟人家一直斗争，为了什么供养，反正就是为了任何的金钱或者财富，人和人之间斗争的话，肯定不仅仅闻思修三慧，绝大多数的我们的福德资粮都将会损害，这个肯定会的。原因是什么呢？斗争是从何而来的？我们好好的去看，为了自己的荣华富贵也好、名闻利养也好，或者自己的供养也好，不管是金钱或者财富，为了它而去跟人家斗争啊，或

者勾心斗角等等，在这样的时候，其实我们在强烈的现行嗔恚，如果当时没有现起嗔恚的话，你就不会跟人家斗争的！

第二，我们又会产生了很多的嫉妒。嫉妒也好，贪嗔也好，执着也好，这些都是同流合污的，都是环环相扣的，完全就是这样子。那这样的情况下，我们一个人的相续当中，强烈的现起任何一个烦恼的时候，实际拥有的福德资粮的部分就会受到损害，就是这个意思。

我们当时主要强烈现起嗔恚、嫉妒等等，其实它们的来源是执着。对于自己的执着也好，对他人的执着也好，对于自己亲属的执着也好，对于自己的功德主的执着也好，这些都是我们衰损自己功德的一个主要因素。所以呢，我们为了培养自己的修行，为了增长自己的修行，一定要断除对于它们的执着，就是这样，这是非常合理的。

那为了这些的供养或者钱财、荣华富贵等等，为了这些我们有没有跟人家斗争？肯定有的，这我不需要跟你们讲，你们大概每一个人都有经验的，对！确实我们过去不曾受过严格的教育的时候。有的时候我们现起自己的贪着、执着，对于他人的执着，或者是其他的，特殊的就是功德主或者施主，对他的执着强烈现起的时候，我们（的心态）就一样的，根本不了解这是一个执着。

有些人的把执着跟慈爱混为一谈，搞不清楚哪一个是慈爱，哪一个是执着？那这样的情况下，我们误会会很大，产生了很多的问题。如果我们没有适当的解决的话，平常我们讲的——“星星之火可以燎原”，大概就是这样。对！小小的火星，在它比较小或者微弱的时候，我们没有灭它的话，也许它可以烧毁所有的、广大的，森林也好，或者草原也好，都会被烧毁。

一颗火星有这样的能力，但是我们一个人的相续当中，拥有的八万四千种烦恼，尤其是贪嗔痴三毒更不用说嘛！在这些我们不知道的情况下，我们发生了很多事情，要想要解决这些的实际问题的话，必须要博学多闻，反复去思维，再三的考虑。那得到的知识适当使用在生活当中，这样的话，你就一天比一天就进步了。这样的话，真正佛的加持就进入到你的心中，可以说在心与正法相应的情况下，你就能实修正法，大概就这样子。

在这当中，我们强调的部分是什么呢？不解释清楚的话，也许会让很多人误会的，原因是什么呢？比如在这当中提到的就是说，断除，有的时候断除恶友，朋友的友，断除恶友，有的时候说断除家乡，

有的时候，今天这个阶段说的就是，对于家庭或者家属或者亲戚朋友、亲朋好友，还有施主等等，对他们的贪着必须要断除，就是这个吧。

然而有些人认为说，修行的时候，不关心自己的家属，不关心自己的亲朋好友、施主，家属之间，一定要断绝联系，或者不关怀他们，因为我是修行者，不可以关心家人，不可以和他们有联系。这个是非常错误的，佛教讲的是断除对他们的执着，这不是说你不要关心他们。那我就遇到过，确实有的，有一个人说他好久没有跟家人联系了，我好奇，就问他为什么，他说我们修行者这一定要断除恶友，要断除亲人，不要有亲属的恩爱。所以呢，你看有些人只是字面上看一看，自己去猜测或者揣摩，自己去解读，在心里形成了一种概念的时候，照自己的意思去做，所以呢，以自己的设定为标准来看待。其实这个是很大的问题，佛决定不会说我们不要关怀家人，更强调的是我们一定要以大悲心来关怀众生，我们一定要以慈心、悲心、仁慈来关怀一切众生，那自己的家人更不用说嘛。

当你仁慈对待他人的时候，只有好处，没有坏处，决定没有的。那你以执着的心态来去关怀人家的时候会引起了很多的问题，这个是肯定的。原因什么？以执着来关怀他人的时候，这个执着本来就是不好的。这种起心动念也好，基础也好，会引起了很多后面的污浊或者污染的结果的出现，这些相对我们众生来讲的话，是不利的、不好的，就是这个。所以呢，以执着的态度去做任何善行的话，肯定会有很大的问题。所以呢，我们该断除的就是执着的部分，千万不要断除与家人之间的联系，这是不对的，非常错误的。我们要更关心家人，更关心亲朋好友，对！更关心其他的众生，这是应该的。

当然，我们关心他的时候，我们跟他们之间的连接、桥梁是什么？当然是仁慈，慈心悲心等等。对，主要的就是这些。

好。那今天差不多，我们的课是第三十三课，对，快讲完了，大概就这样子。今天虽然是周末，又是清明节，但我想把这几句话的内容给大家解释。这样的话大家时时刻刻都可以听嘛，这样的话也许对大家稍微有一点点的帮助，这也是好的。

好，今天我们上课到此为止，谢谢大家！